
ANUL I. \jn exemplar 2 Lei. Nr. 11. 

Redacţia 

Administraţia 
Cluj Reg. Maria 14 

T E L E F O N 124 :-
Librăria Anca 

Cluj, Piaţa Unirii 32. 

Abonament : 
Pe un an Lei 1 2 0 -

Pe 7 * an „ 6 0 -

Pe V . an „ 3 5 -

Anunţurile se pri
mesc după tarif. 

Manuscrisele 
nu se înapoiază. 

)luj 17 Iunie 1923. ; Alexandru Anca. Pentru străinătate on exemplar 3 Lei. 
Ministrul 

instrucţiunii ia Cluj. 
I Dl dr. C. Anghelescu ministrul 

nvăţământului public, şi-a anunţat so
sirea la Cluj pe ziua de mâine, pen-
:ru a participa la concursul de oină 
:e va avea loc la Arena sportivă, par-
icipând echipe ale mai multor şcoli 
äin vechiul regat. Prezenţa dlui mi-
îistru al instrucţiunii publice la con
cursul de oină, vine să arate că este 
le mare însemnătate introducerea şi 
n Ardeal a acestui minunat joc ro-
nânesc, care ne va face cinste când 
ra ii importat de oamenii sportului din 
străinătate. 

Comitetul organizator al serbărilor 
României June", cari se dau în par-

;ul oraşului pentru ridicarea unui bust 
ui Mihai Eminescu, a hotărît să în-

, rite pe dl Dr. C. Anghelescu la aceste 
jerbări. 

In cursul statului d-sale aici, mi-
îistru! instrucţiunii publice se va in-
eresa de aproape de chestiunile şco-
are şi mai cu seamă de acelea ale 
şcolilor minorităţilor. 

Reorganizarea teatrului 
românesc în Ardeal. 

— Dna şi dl Bulandra directori generali ai 
'uturor teatrelor ardelene. Demisia dlui Za-
îaria Bârsan din fruntea Teatrului Naţional 

din Cluj. — 

Odată cu reorganizarea teatrelor 
iin Ardeal, care s'a discutat săptă-
nâna trecută la ministerul artelor, s'a 
)us şi chestiunea acelora, cari vor 
:onduce cele patru teatre româneşti 
:âte vor fiinţa în Ardeal începând cu 
itagiunea viitoare. Dna şi dl Bulan-
Ira, directorii apreciaţi ai companiei 
meureştene „Regina Maria", au fost 
lumiţi directori ai tuturor teatrelor, şi 
•omâneşti şi străine, din Ardeal. Dna 
i dl Bulandra se vor stabili ia Cluj. 

* 

Dl Zaharia Bârsan, directorul Tea-
rului Naţional din Cluj, şi-a dat de
nisia din acest post. Gestiunea d-sale 
are este un succes nediscutat al artei 
omâneşti în Ardeal, este actualmente 
erificată la ministerul artelor. 

exportul de lemne a fost 
ngăduit pentru Ardeal. 

Exportatorii de lemne din Ardeal, 
ub prezidenţia dlui fost ministru dr. 

Groza, a încheiat Joi cu dl AI. 
'onstantinescu ministrul agriculturii şi 
omeniilor o învoială, conform căreia 

se îngădue exportul în schimbul a 
0.000 vagoane de lemne pe cari a-
ociaţia exportatorilor de lemne din 
Lrdeal s'a obligat să le furnizeze Bu-
ureştilor. Alte 25.000 de vagoane le 
•or furniza căilor ferate, învoindu-se 
l aceasta în urma faptului, că direc-
unea generală C. F. R. a obţinut de 
e acum pentru ei încuviinţarea ex-
ortului lemnelor de fag şi gorun. 

Cum se construeşte o 
catedrală românească la Cluj 
Pentru cine s'au pus taxe religioase pe spectacolele de varieteu. Colecte 
publice, cari intră în pungile oamenilor lui Bela Kun. P. S. Sa Episcopul 
Nicolae e dator creştinilor un răspuns, cui s'a dat în antepriză construirea 

catedralei româneşti pe care o credeam creş t ină? 

A trecut mai bine de un an, de 
când un ziar maghiar din localitate 
publica un reportaj plin de răutăţi la 
adresa bisericii române ortodoxe a 
Clujului, în legătură cu construirea 
catedralei, a cărei incepere abia acum 
s'a putut hotărî. Consistorul episcopiei 
ortodoxe din Cluj ceruse atunci şi gu
vernul i a încuviinţat taxe speciale 

rea de rău ni-e cu atât mai mare, 
cu cât n'a fost singurul care s'a 
făcut în numele românilor. 

Cheta cu cântec 

Pentrucă în afară de scobo-
rârea necesară a bisericii până 
la cassa de bilete a unui varie
teu, n'a fost singura iniţiativă, a-

pe spectacole, pentru a le destina , ... , , ,. a .. 
fondului de construire a catedralei, j P r o b a t ă t o t t i m P u l d e t o t ' r o m â n n ' 
De aci atacul ziarului maghiar a consistorului ortodox român. Au 
şi atacurile cari i-au urmat din 
partea celorlalte ziare. înţelegeţi: să 
facă Episcopia română şi guvernul 
român una ca asta : să impună bene
ficiile spectacolelor ungureşti! 

Presa noastră a sărit atunci în a-
jutorul Consistorului ortodox. Apoi dis
cuţia s'a închis repede, pare-rni-se 
pentrucă vr'iui mediu i-a şoptit presei 
maghiare despre dovezile ce avea să 
le aducă d. prof. univ. dr. Onisifor 
Ghibu, că statul român are drept la 
biserica catedrală a Sfântului Mihai a 
parohiei romano-catolice din Cluj. Era 
fireşte mai cuminte, ca sub titlu de 
taxe pe spectacole, să contribuie toate 
confesiunile din Cluj !a construirea 
unei catedrale româneşti, decât ca ro
mânii să renunţe la -construirea ei 
pentru a cere catedrala maghiară. 

Poate însă a'a fost la mijloc acest 
mediu cobitor. Discuţia însă a conte
nit şi spre mâhnirea noastră, trebue 
să o reîncepem noi, ziar românesc. 

Intre cabaret şi 
catedrală 

Când scriem aceste patru cu
vinte, ne cuprinde o jenă pe care 
ştim că o transmitem şi citito
rului. Este adevărat: legătura nu 
e tocmai firească — chiar dacă 
nu eşti numai decât un habotnic 
— între cabaret şi biserică. Dar 
chestiunea unei catedrale româ
neşti la Cluj, nu este numai o 
chestiune bisericească ; este întâi 
de toate una româneasca şi pentru 
aceasta a trebuit să facem legă
tură între biserică şi lucrurile pro
fane. La varieteuri merge lumea 
cea mai cu pungă plină, şi dacă 
a trebuit introdus un impozit pu
blic indirect şi mai ales că înfiin
ţarea catedralei impunea o ur
genţă, nu ne puteam adresa pă
turii sărace. 

Am aprobat deci, atunci, im
punerea varieteurilor şi altor spec
tacole, mai cu seamă că acestea 
sunt şi la Cluj o întreprindere 
destul de speculatorie. Astăzi însă, 
după informaţiunile ce le avem, 
trebue să recunoaştem, că am 
făcut un lucru ruşinos. Iar păre-

fost colecte publice, apoi alte im
puneri indirecte cari toate s'au 
făcut în vederea construirii ur
gente a catedralei. Şi le-am apro
bat, pentrucă nu se alege între 
mijloace bisericeşti şi profane, 
când e vorbă despre românizarea 
capitalei Ardealului românesc. 

Guvernul încuviinţează 
începerea construcţiei 

După aceste antecedenţe, tocmai 
de Pastile din acest an, un consiliu 
de miniştri a venit să hotărască încu
viinţarea începerii lucrărilor de cons
truire a catedralei româneşti ortodoxe 
a Clujului. Hotârîrea guvernului a ve
nit tocmai când porniam acest ziar, şi 
o d a t ă c u v e s t i r e a î n v i e r i i 
ni-a fost dat atunci prilejul să aducem 
din Bucureşti această veste îmbucură 
toare. Ea a pătruns repede pretutindeni 
şi de atunci toate întrebările românilor de 
aici şi din întreg Ardealul s'au rezu
mat la aceasta: Când va hotărî Con
sistorul începerea construcţiei? 

Consistorul face isprava. 

Episcopia a răspuns într'adevăr aş
teptărilor noastre şi acum patru săp
tămâni s'a întrunit, ca să hotărască 
darea construcţiei în antrepriza solici
tatorilor. Erau toate cele gata pe ju
mătate: planul edificiului gata, bani 
din colectele şi impozitele profane 
s'au adunat câţi s'au adunat, Statu! 
a făgăduit de asemenea şi a trecut 
cifra construcţiei catedralei în buget. 
Iar solicitatorii antreprizei s'au prezin-
tat din vreme, destui ; mai trebuea nu
mai să se aleagă între ei. 

Şi Consistorul a ales într'adevăr. 
Dar pentrucă să poată alege cum 

trebue, nici presa n'a fost încunoştiin-
ţată că s'a hotărît alegerea între oferte 
şi nici alţii din public. Noi, întâii, am 
putut afla despre aceasta print'o ade
vărată minune. Acum patru săptă
mâni, în ziua de 19 Mai, când zia
rul nostru încheiat era sub presă, am 
fost înştiinţaţi pe cale particulară că 
în acea zi, înainte de amiază, Consis
torul a hotărît darea construcţiei în 
antrepriza unei societăţi bucovinene. 

Cine au fost concurenţii 

Iată lista acelora, cari au so
licitat Episcopiei ortodoxe din 
Cluj antrepriza construirii Cate
dralei: Firma Bohăţiel — Koncz 
Cluj; — inginer Negruţiu, pre
şedintele Camerei de Comerţ din 
Cluj; — inginer Tiberiu Ieremia 
din Bucureşti, constructorul cate
dralei încoronării delà Alba-Iulia; 
— societatea română de între
prinderi din Bucureşti; — soc. 
Edilitatea, Bucureşti; Bözsik — 
Szömörkény din Arad şi încă o 
societate, despre care va fi vorbă. 
Asociatul dlui Bohăţiel este un
gur, deasemenea cei doi solicita
tori din Arad, iar Societatea ro
mână de întreprinderi delà Bii-
cureşti este o societate româno-
franceză. 

Aleasa bisericii române 
ortodoxe 

Votul Consistorului n'a căzut asu
pra nici uneia dintre societăţiile de 
mai sus. Construirea Catedralei orto
doxe a Clujului a fost dată în antre
priza Societăţii cernăuţene de construcţii 
suterane, care, dupăcât ni se comunică, 
constă din doi nemţi şi un evreu. 

Construcţia Catedralei 
româneşti în antrepriză 
exclusiv evreească 

Dar pentrucă unul dintre an
treprenori este evreu şi ceilalţi 
doi nemţi, n'am avea atâtea de 
zis câte trebue să avem astăzi. 
Societatea din Cernăuţi nu exe
cută însă ea lucrările, ci le dă 
în subregie şi după ştirile ce le 
avem noi, oamenii aceştia sunt 
toţi până la unul evrei. Catedrala 
românilor ortodoxi din Cluj, pen
tru care ne-am pretat chiar la 
impunerea biletelor de intrare la 
varieturi, ar fi construită de că
tre dnii Devecséri şi Heves, cari 
după informaţiunile noastre sunt 
unguri numai după nume; con
ducător al lucrărilor ar fi un 
domn Mikes, deasemenea evreu, 
iar betonarea Catedralei va fa
ce-o firma Meloco din Orade, 
pur evreească, cu care firma din 
Cernăuţi tratează acum această 
concesiune. 

In sfârşit să mai adăogăm, 
că societatea din Cernăuţi lu
crează cu banca curat evreească 
„ Wiener-Bankverein1' şi cu Mar-
marosch, Blank Co. 

P. S. Episcopul Ivan e dator 
o lămurire precisă. 

După aceste informaţiuni ale 
noastre, se impune ca P. S. Sa 
Episcopul Nicolae Ivan, sub pre
şedinţia căruia s'a discutat şi con
cesionat antrepriza lucrărilor Ca
tedralei, să deie credincioşilor săi 
lămuriri : 

Este adevîrat, că societatea 
căreia i-a concesionat edificarea 
Catedralei nu numai că nu este 
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românească, dar au e nici creştină?; 
Are P. S. Sa şi Onor. Con

sister episcopesc cunoştinţă, că 
firma cernăuţeană, evreească pe 
sfert şi în realitate cu capital a-
proape numai evreesc, a dat edi
ficarea Catedralei româneşti or
todoxe creşiine în subregie ex
clusiv evreească?; 

Dacă s'a îngrijit şi a stipulat, 
că nu se poate da edificarea ce 
a concesionat-o, în subregie ne
creştină?; 

A controlat P . S. Sa şi Con-
sistorul, dacă banii ce se incas-
sează de către societatea cernău
ţeană vor rămânea în ţară şi nu 
se vor depozita în pivniţele vr'u-
nei bănci din străinătate, în acest 
caz pur evreească?; 

Are cunoştinţă despre ce am 
fost informaţi noi, că vor cons
trui Catedrala românească creş
tină evrei cari, cum ar fi cazul 
dlui Mikes, s'au ilustrat sub stă
pânirea maghiară bolşevică; 

In sfârşit: 
Dacă oferta societăţii necreş

tine din Cernăuţi, a fost mai a-
vantajoasă — dupăcât ni se spune-
decât celelalte oferte, încercată, 
să ajungă la o ofertă româneasca 
egală ? 

Un răspuns se impune pentru 
că* este vorbă, că 5 0 de milioane 

date în cea mai mare parte de 
Statul român, şi de creştini ro
mâni sau adunate pe |căile ce 
le-am arătat, vor ajunge în mâni 
exclusiv evreeşti. Se impune un 
răspuns mai cu seamă pentru 
a ne lămuri, dacă pentru aceea 
a trebuit să ne înjosim recur
gând la impunerea spectacole
lor imorale şi să ne folosim de 
colectele publice, pentruca banii 
astfel şi cu greu adunaţi, să'i dăm 
evreilor? Şi mai e nevoe de lă
muririle acestea pentru a şti şi 
noi, dacă preceptele religiei creş
tine permit ca o biserică să fie 
construita de mâni necreştine. 

Episcopia română ortodoxă 
este datoare să publice în între
gime condiţiunile în cari a primit 
oferta evreească, nedată până a-
cum special şi în întregime pu
blicităţii. 

Un protest al ingine
rilor români 

In momentul când încheiem aceste 
triste comunicări, suntem informaţi că 
corpul inginerilor români de aici a re
dactat un orotest către Episcopia ro
mână ortodoxă, în chestiunea aceasta 
a anteprizei lucrărilor catedralei. Pro
testul va fi înaintat tot atunci şi con-
sistorului şi presei române. 

Rep. 

Tribuna liberă. 

Balaurul 
Clujului 

Moto: „Vir impotens sui." 
Horatius 

Scriu scârbit aceste rânduri.... 
Conflictul dintre advocaţii din Cluj 

a avut darul să scoată la suprafaţă 
multe defecte şi patimi omeneşti. 

Spre norocul neamului în ciasul 
din urmă s'a ivit pe orizont şi un 
balaur de bărbat, uriaş la putere şi 
la minte, care face senzaţii azi în Cluj 
şi mâne poimâne va birui şi primeni 
întreg pământul. 

Bărbatul acesta providenţial însă 
mai mult samănă unui tigru bătrân. 

Abea scăpat din cuşca ungurească, 
a 'nceput să revină Ia firea lui din 
codru şi să atace şi zgârie pe oricine'i 
iesă ori îi stă în cale. 

S e zice, că bătrânul tigru pecând 
era încă pui, la universitatea din Bu
dapesta se lua !a harţă cu toată lumea 
si-n deosebi cu Vasile Goldiş şi Arnos 
Frâncu, zgâriindu-i pe amândoi până 
la sânge. In adunările societăţii „Petru 
Maior", puiul acesta precoce avea 
totdeauna opinii separate şi gânduri 
ascunse. Mai târziu ajungând advocat 
face zgomot în jurul său şi să umflă 
ca raţa în tău. 

Unde se ivea acest balaur din po
veste, îşi vîra coada chemat şi ne
chemat făcând zizanie şi ceartă între 
oameni... 

Ghiarele lui le-am simţit mai de-
aproape în revoluţia anului 1918 la 
Consiliul Naţional din Arad, când se 
întrezărea şi mijia România Mare. 

Primul gând al acestui bărbat a fost 
să decapiteze pe prietenul său de 
şcoală dr. Arnos Frâncu, făcând pro
punerea tot din ură şi fără nici un 
motiv, pentru destituirea lui din pos
tul onorific de tribun al poporului. 

Am părăsit atunci Aradul mâhnit 
de ţinuta haină a acestui om şi amin
tirea acelei clipe mă va duria viaţa 

mea întreagă. Trăisem atunci cele mai 
sublime clipe din viaţa mea şi totuş 
am văzut corbi în jurul meu în zori 
de zi, în zorile României Mari.,. 

Peste o lună l-am văzut apoi în 
Consiliul Dirigent, la fuştelui cel mai 
înalt al scării ierarhice, cu rangul de 
şef de rezort. Ş i de atunci omul a-
cesta este tot în Olimpul închipuirii: 
critică pe toţi, dându-şi aere ca şi 
când ar fi cel mai infalibil om din 
ţara românească. 

L-am văzut şi aici nerecunoscător 
şi nestatornic, omul de mai 'nainte al 
zizaniei, dând şi aici cu pumnul ca-
lomniindu-şi şeful şi bătându-şi joc 
de toţi prietenii săi vechi şi de adver
sarii săi politici. Ajunge apoi preşe
dinte al Comisiunii de unificare, dar 
în loc să unifice, prin firea sa de om 
al zarvei nu face decât să desunifice 
cu furca, ce a fost unificat. De prezent 
este şeful contenciosului, din Cluj şi 
ca atare se amestecă în toate proble
mele contencioase şi litigioase ale nea
mului, cu rost şi fără rost. S e face o 
alegere la baroul din Cluj. La început 
dă pe modestul, că nu reflectează Ia 
nici un post onorific. După alegere îşi 
schimba părul, ţipă în toate părţile, 
că a fost preferat ca bătrân. Boala, lui 
după onoruri se leagă şi de cei mai 
tineri advocaţi din barou. Şi boicotul 
contra noului decan este gata. Motive 
legale pentru nimicirea alegerii nu 
sunt. Dar bătrânul viclean inventează 
îndată o formulă nouă. Pe tema ar
moniei între fraţi, tulbură apele barou
lui şi face ca lupul din poveste, că 
mielul a tulburat apa şi nu lupul. Cu 
povestea aceasta vrea să îmbete lumea 
românească şi'i cere nici mai mult 
nici mai puţin decât capul noului de
can. De soarta celorlalţi membrii din 
consiliul baroului nu-i prea pasă, — 
timbrându-i în treacăt cu un gest ge
neros de bătrân, de unelte şi membrii 
incapabili şi ridicoli... 

Până aci farsa. 
Tragedia începe însă cu atacul dos

nic în contra d-lui Demetriu Dobrescu, 
preşedintele celebru al tuturor advo-

caţilor din România-Mare, timbrându-1 
de „stupid" şi de nevrednic să steie 
în fruntea „Uniunei advocaţilor" din 
România-Mare. „A venit la Cluj sub 
pretextul pacificărei diferendului delà 
baroul din Cluj, dar în realitate s'a 
afişat de mare şi convins prietin al 
minorităţilor, urmând anumite scopuri 
particulare, diametral opuse celor al
truist naţionale"... 

Condeiul îmi tremură aşternând pe 
hârtie aceste acuzări grave, dar fără 
temeiu... Demetriu Dobrescu este un 
advocat binecunoscut neamului şi n'are 
trebuinţă de apărarea mea!! Dealtcum 
eu îl cunosc demult şi-i ştiu intenţiile 
nobile şi meritele neperitoare pentru 
înbunătăţirea sorţii şi ridicarea prestigiu
lui tuturor avocaţilor din ţară.... Legea 
despre organizaţia avocaţilor se dato-
reşte creerului şi stăruinţei lui de fier! 
Corpul avocaţial recunoscător l'a ales 
unanim pe Demetriu Dobrescu de 
prim-preşedinte al Uniunei avocaţilor. 
Ştiu, că D. Dobrescu fără gând as
cuns şi din curată simpatie faţă de 
baroul din Cluj a venit la Cluj chiar 
la invitaţia mea, ca să aplaneze dife
rendul iscat ca din senin între advo
caţii din Cluj. E drept că pacificarea 
a eşuat, dar nu din vina şi afişarea 
lui D. Dobrescu, ci din alte motive, 
independente de voinţa lui... Un lucru 
e cert. Atacul acesta hain va avea 
ecou de indignare în întreaga ţară şi 
va produce furtună la toate barourile... 
Nu ştiu, ce l'a determinat pe Dl Dr. 
Dr. loan Suciu, — advocat şi element 
destructiv în Cluj —, la săvârşirea 
unui atare atac bădăran. 

Dar atâta ştiu, că Dl D. Dobrescu 
nu l'a meritat nici ca Român nici ca 
advocat. Trecutul prim-preşedintelui 
„Uniunei Avocaţilor din România" este 
o carte deschisă şi nepătată, de care 
nu e îngăduit nepedepsit să se atingă 
nimeni, — fie acela balaurul Clujului 
— chiar ori tigrul ce! mai bătrân din 
menajeria ţări.., 

Dr. Ion Giurgiu 
advocat şi fost deputat. 

Greva ziariştilor 
unguri 

După informaţiunile ce le deţinem 
delà confraţii maghiari, este în per
spectivă o grevă generală a ziariştilor 
unguri din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Satu-Mare. Au trecut adică trei luni, 
de când editorii n'au mai sporit lefu
rile, cu toate că contractul tip. ce'l au 
cu gazetarii stipulează, că lefurile aces
tora se vor fixa din trei în trei luni, 
trebuind urcate în proporţia în care 
s'a scumpit în acest interval traiul. 

Datorită acestui contract colectiv 
şi organizaţiei serioase a presei un
gureşti delà noi, care a fost luată ca 
model de Asociaţia generală a presei 
din România, ziariştii unguri au astăzi 
lefuri cari diferă între 4000—8000 pe 
lună. 

In acelaş timp ziariştii români au 
şi astăzi salariile de acum trei ani, 
datorită organizaţiei aproape fictive a 
lor, iar de altă parte faptului că pre
şedinţii Sindicatului Presei Române 
din Ardeal au deţinut în tot acest in
terval de trei ani şi direcţia unui ziar 
de partid, trebuind astfel să se supună 
ordinelor partidului respectiv oridecâte-
ori a fost vorbă de o urcare a lefurilor. 

Noua Constituţiune votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 28 
Martie 1923, se află de vânzare Ia 
Librăria Anca, Cluj. O broşură Lei 6. 

R e v o l u ţ i a 
din Bulgaria 

— Cum s'a desfăşurat şi ce impresie 
a făcut în strămutate. Politica Roma 
nici faţă de Bulgaria, o chestiune dt 

partid ă liberalilor? — 

Sensaţia săptămânii politice externe 
a fost lovitura de stat ce s'a dat ieri 
săptămâna în Bulgaria, contra guver
nului Stambulinski. Reacţionarii şi ar
mata au pus mâna pe frânele ţării, 
arestând pe toţi membrii guvernului şi 
înlocuind pe funcţionarii credincioşi 
acestuia. 

Ceeace s'a întâmplat în Bulgaria, 
n'a putut fi înţeles deplin în primele 
zile, deoparte din cauzd ruperii lega
turilor de orice fel cu străinătatea, iar 
de altă parte din cauza ştirilor ten
denţioase ale noului guvern. Astăzi 
însă situaţia este văzută clar. Stam
bulinski începuse să devină primej
dios pentru regele Boris, pe care 1-a 
invitat la sine şi i-a pus în vedere că 
trebue să abdice. Aceasta s'a întâm
plat Joi a fost săptămâna, iar Vineri 
săptămâna, dimineaţa, puterea a ajuns 
în mâinile revoluţionarilor. S'a încer
cat adică o revoluţie republicană, dar 
înainte ca aceasta să se fi produs, a 
ieşit biruitoare revoluţia monarhistă. 
In nici un caz deci, regele Boris nu 
a fost străin de lovitura de stat şi a-
ceasta o întăreşte faptul, că secreta
rul regelui avea legături făţişe cu re
voluţionarii. 

Lovitura s'a dat Vineri, Sâmbătă 
guvernul a fost constituit, jurământul 
depus, ţara întreagă în manile noului 
guvern — ceeace nu se putea dacă 
revoluţia nu era pregătită temeinic. 
Mai vine în sprijinul acestei afirma-
ţiuni faptul, că n'au fost vărsări de 
sânge în primele zile. Partizanii lui 
Stambulinski au primit lovitura aşa de 
fără veste, că abia a patra zi, Luni, au 
putut începe împotrivirea. In acea zi 
s'au început mişcări de ţărani spre 
Sofia şi până ieri luptele între oştirea 
guvernului şi gărzile de ţărani ale lui 
Stambulinski au continuat înverşunate. 
Guvernul nou, al lui Zancoff, a des-
minţit însă tulburările. 

* 
In străinătate lovitura n'a făcut 

câtuş de puţin o impresie bună. Fap
tul zvonit în primele zile, că noul gu
vern e compus din vechi germanofili, 
cari ar lupta contra tratatului de pace, 
a produs un resunet enervant în presa 
epuseană. Franţa s'a şi gândit într'o 
vreme să ia atitudine. 

Enervarea a fost însă şi continuă 
să fie mare în Serbia. Belgradul avuse 
legături cu Stambulinski, care îi ga
rantase întâi externimarea bandelor 
macedoniene cari periclitau graniţa jugo-
slavă, apoi guvernul Stambulinski îi 
garantase menţinerea tratatului de 
pace. Guvernul din Belgrad s'a văzut 
deci ameninţat şi a fortificat îndată 
graniţa, gândindu-se chiar la un atac. 

Poate mai mult pentru aceasta a 
trebuit să se sugereze după o săptă
mână remanierea proaspătului cabinet, 
aducându-se în frunte prof. Malinoff. 

* 
In România guvernul revoluţionar 

a fost primit aproape declarat favo
rabil. Guvernul liberal, ştiind guver
nul Stambulinski în legătură eu parti
dul ţărănesc delà noi de care liberalii 
se tem mult, a văzut cu ochi buni că
derea guvernului bulgar ţărănist şi i-a 
făgăduit sprijin moral chiar de a doua 
zi. Faptul acesta a contribuit deocam
dată la îmbunătăţirea relaţiilor între 
noi şi Bulgaria. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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de un deficit al uzinei electrice. T o 
tuşi, după iniormaţiunile noastre par
ticulare, există un deficit dovadă că a 
trebuit urcat preţul curentului electric. 
Ziarul evreesc a exagerat însă, pentru 
a face propagandă unei firme a lor. 

jViarea adunare culturala 
delà drastic 

» 
— Peste zece mii de persoane cer statului 
român, preluarea liceului unguresc din Orăştie — 

In momentul când încheiem ziarul, 
suntem informaţi din Orăştie, că s'a 
întrunit azi acolo o mare adunare pu
blică în scopul de a cere statului ro
mân să preia liceul calvin „Kún u din 
acea localitate. In toată Orăştia şi re
giunea aceea a Hunedoarei nu există 
unguri, aşa că existenţa acestui liceu 
într'un ţinut numai de români nu are 
nici o justificare. E l e v i i liceului 
sunt r e c r u t a ţ i din alte judeţe în 
cari există pentru ei licee ungureşti. 

Statul ro;nân după cum s'a arătat 
la adunarea de astăzi delà Orăştie, 
are dreptul la acest liceu întâi pentru 
că a fost înfiinţat şi din banii funda-
ţiunii româneşti şi săseşti numite „Fun
dus regius", apoi pentrucă în parte a 
fost liceu de stat, statul maghiar sub-
venţionându-1 şi numind pe patru din
tre profesorii săi. Apoi, pentrucă în 
cei cinci ani de stăpânire a noastră, 
liceul „Kun" a avut faţă de Statul 
Român o atitudine îndrăsneaţă, refu
zând să se supună altcuiva decât e-
piscopului maghiar. 

La adunare au luat parte peste 10 
mii de oameni din Orăştie şi comu
nele învecinate. 

ŞTIRI DE PRETUTINDENI 

ior", au fost excluşi pentru totdeauna 
delà toate universităţile din România, 
mulţi dintre cei 97 studenţi, în majo
ritate zrobitoare evrei, cari au fost ex
matriculaţi pentrucă nu aveau dovada 
cetăţeniei române, au fost reprimiţi 
dupăce s'au justificat cu acte în regulă 

! sau poate cu de ce din fabricile e-
vreeşti de curând descoperite la Galaţi 
şi Brăila. 

Nedreptatea ce s'a făcut membri
lor excluşi ai comitetului „Petru Ma
ior", este cu atât mai mare, cu cât 
un ordin al guvernului îi opreşte pe 
studenţi de a ieşi din ţară pentru a se 
înscrie în universităţile străine, astfel 
că excluderea lor delà Universităţile 
din România înseamnă o excludere 
delà Universităţile de pretutindeni. 

Plecarea ministrului de finanţe în 
străinătate. — D. Vintilă Brătianu va 
pleca mâine, 17 Iunie, în străinătate 
pentru a contracta un nou împrumut 
în Franţa sau Anglia, 

A apărut, în româneşte şi ungu
reşte, în editura Camerei de Comerţ 
din Cluj „Stabilirea impozitelor asupra 
Societăţilor obligate la publicarea bi
lanţului'. Instrucţiunile ce conţine a-
ceastă preţioasă carte, sunt necesare 
tuturor întreprinderilor comerciale, e-
conomice şi industriale. De vânzare 
Ia Librăria Al. Anca, Cluj. Preţul 10 
Lei. 

Unificarea birourilor de incartiruire 
şi închiriere din Cluj, nu este încă 
hotărîtă. Jo i s'a ţinut în această che
stiune o conferinţă a celor două au
torităţi. Decizia ultimă trebueşte să o 
aducă ministerul de interne. 

Ministrul justiţiei la Cluj. — Luni 

Ungaria mobilizează 
Ziarul „Novosti" din Belgrad aduce 

ştirea pe care o reproducem după un 
ziar maghiar din Timişoara, că Unga
ria a concentrat contingentele 1900, 
1901 şi 1902. Pentrucă comisia inter
aliată de control să nu afle despre a-
ceastă mobilizare, ordinele, de chemare 
le prezintă funcţionari de-ai statului, 
cari iau delà foştii soldaţi declaraţia 
că au luat ordinul la cunoştinţă. Ast
fel celor convocaţi nu le rămâne Ia 
mână nici o dovadă de chemare, pen
trucă comisia aliată să poată face 
vr'un control. 

Ştirea a stârnit sensaţie la Belgrad, 
mai ales că a venit odată cu aceea a 
revoluţiei şi revenirii germanofililor la 
putere în Bulgaria. 

Până acum guvernul maghiar nu a 
dat nici o desminţire. 

Informaţiunea ziarului s â r b e s c o 
confirmă iniormaţiunile anterioare ale 
guvernului jugoslav, cari l-au îndem
nat pe ministrul de externe Nincici şi 
întreagă Scupcina să protesteze contra 
Ungariei acum o săptămâna şi să ceară 
ocuparea unor puncte ungureşti. 

Deficitul uzinei electrice 
a Clujului. 

Un ziar bucureştean a adus săp
tămâna aceasta ştirea, că deficitul u-
zinei electrice din Cluj este de opt 
milioane, în timp ce sub administraţia 
firmei evreeşti „Ganz" a avut venituri 
de 3 milioane. Ziarul care a adus şti
rea este evreesc, aşa că a trebuit să 
fie tendenţios. Primăria Clujului a des-
minţit de altfel afirmaţia de mai sus 
a „Presei", întrucât nu poate fi vorba 

Congresul studenţilor, a cărui în
cuviinţare oficială am anunţat-o acum 
trei săptămâni, a fost hotărât definitiv 
şi se va ţinea la Cluj în prima jumă
tate a lunii August. După informaţi-
unile ce le avem, printre studenţii din 
Cluj se propagă ideia, ca la congres 
să se invite persoanele distinse cari au 
sprijinit moralmente mişcarea studen
ţească, astfel printre alţii dnii Oct. 
Goga, A. C Cuza, Păulescu ş. a. In 
acest caz întâia zi a congresului va 
fi a studenţilor, iar cea de a doua a 
cetăţenilor cari aderă la mişcarea stu
denţească. 

Redacţia nu'şi ia nici o lăspun-
dere pentru cele ce se publică în 
„Tribuna Liberă". 

Vom avea zahăr — la anul. — 
După informaţiuni delà directoratul 
generai al agriculturii din Cluj, pro
ducţia de sfecle de zahăr din acest an 
se făgădueşte încântătoare, aşa că 
putem să tragem nădejde că zahărul 
ajuns azi un obiect rarissim, va fi mai 
eftin la anul, dacă până atunci nu'l va 
monopoliza ca în acest an, cutare sau 
cutare bancă cu protecţie. 

Chestiunea concedierilor delà pri
măria Clujului n'a fost încă soluţio
nată. Concedierile sunt hotărîte şi pri
vesc pe aproape 50 de funcţionari, 
cari în acaastă lună n'au mai putut 
primi lefurile din fondul din care le 
primeau până acum, ci li-s'au dat din 
portofoliul special al primăriei. Nemul

ţumirea funcţionarilor este mare, dar 
d. primar Ii-a făgăduit toată solicitu
dinea şi intervenţiile posibile. Demer
suri pentru menţinerea celor necesare 
a făcut şi d. prefect Ştefănescu, iar 
săptămâna aceasta d. primar dr. Utalea 
va interveni la Bucureşti, personal, în 
această chestiune. 

Congresul artiştilor unguri la Cluj. 
— Joi s'a ţinut în localitate congresul 
artiştilor unguri din Ardeal şi Banat, 
întrunit pentru a protesta contra dizol
vării Asociaţiei lor. Congresul s'a 
sfârşit cu un enorm scandal, exclu-
zându-se doi dintre directorii de teatru, 
votându-se mulţumită dlui Janovics, 
un alt director care a cerut dizolvarea 
Asociaţiei şi care a convocat apoi con
gresul de protestare contra disolvării, 
congres convocat special pentru ex
cluderea celor doi directori, Rona şi 
Fekete, acuzaţi de românofilie. S'a tri
mis apoi la Bucureşti o moţiune de 
protestare contra dizolvării Asociaţiei 
artiştilor unguri, iar seara la toate te
atrele maghiare din România a fost 
o grevă de cinci minute, de protestare 
în acelaş sens. 

Excluderile delà Universitatea din 
Cluj. — Primim la redacţie plângeri 
împotriva hotărârii prin care Senatul 
universitar a exclus în luna trecută, 
pe viaţă, pe şapte studenţi români, 
fără a'i fi ascultat întâi şi a le fi do
vedit astfel vinovăţia. 

In timp ce conducătorii mişcării, 
toţi din comitetul central „Petru Ma-

şi Marţi a fost în localitate d. Th. 
Florescu, ministrul justiţiei, venit pen
tru a participa Ia inaugurarea tipogra
fiei Tribunalului. Magistraţii şi avo
caţii din Cluj şi reprezentanţii nume
roşi ai celor din provincie, i-au făcut 
o primire însufleţită, în semn de mul
ţumită pentru urcarea lefurilor magi
straţilor. 

Primăria Orăzii a hotărît să nu mai 
primească cereri de licenţe industriale 
decât delà acei cari dovedesc că au 
localul trebuitor. 

Scandal anti-goist la Făgăraş . — 
Corespondentul nostru din Făgăraş ne 
încuaoştiinţează, că cu ocazia unei în
treceri de football de acolo, un jucă
tor evreu a provocat un scandal enorm 
cu urmări la circumscripţia poliţiei. 
Unul, din echipa evreească Ivria din 
Braşov care avea întrecerea de foot
ball cu echipa românească „Făgără-
şeana", a insultat pe un jucător ro
mân pentrucă purta tricolorul româ
nesc şi o insignie antisemită din cele 
purtate de studenţi. Intervenind pu
blicul, i-s'a aplicat jucătorului evreu 
ceeace în limbajul linşajului se cheamă 

tristeze aşa cum trebue. Pentrucă dacă 
nici una dintre firmele româneşti n'au 
putut prezenta din cauza că nu au în 
România nici un sfert din mijloacele 
evreilor, o ofertă egală, înseamnă că 
în ţara românească nici o biserică româ
nească n'o poţi ridica de azi 'nainte 
cu români, din cauza concurenţei ve
niţilor din Galiţia. Ne vom ruga dar 
de aci 'nainte în biserici în cari numai 
rugăciunea, sărăcia şi durerea vor fi 
ale noastre. 

Decât aşa mai rău n'a visat nimeni. 

După nouile preţuri ale pâinii, ki
logramul de pâine neagră a fost fixat 
la 4 - 50 lei, iar albă la 7 Iei pentru 
întreagă ţara. 

Pentru mănăstirea incendiată delà 
Radna. — Guvernul a dat o subvenţie 
de 20.000 mănăstirii mariene din Radna, 
(jud. Arad) arsă acum câteva săptă
mâni. Reconstruirea acestei vechi mă
năstiri catolice va începe în curând. 

Par 'că este o batjocură dinadins : 
nici banii adunaţi delà publicul româ
nesc pentru scopuri de filantropie ro
mânească să nu poată ajunge acolo 
unde i-am destinat, ci să umplă punga 
evreească. Cazul colectelor şi impo
zitelor indirecte pentru fondul de con
strucţie a Catedralei ortodoxe a Clu
jului îl arătăm în altă parte a ziarului 
nostru. Aci să arătăm un altul, nu mai 
puţin jignitor : Crucea Roşie aranjează 
serbări pentru scopuri filantropice, pen
tru orfanii celor muriţi în războiul de 
întregire a neamului, şi nici delà be
neficiile acesteia nu pot fi lăsaţi la o 
parte fiii lui Moise, poate în semn de 
recunoştinţă penlru morţii ce i-au avut 
la partea sedentară. S'a întâmplat la 
Cluj, acum şapte zile, când la serbă
rile Crucii din p a r c Roşii au ţipat 
sfidător tot timpul piţigoii evrei: Fa
ceţi jocurile domnilor,.. Şi pentrucă sä 
fie mai cu moţ (aşa cum le face ne
păsarea românească întotdeauna) a 
trebuit să vedem pe braţul lor sem
nul crucii !... 

Serbarea a fost organizată de ar
mată şi de doamnele românce, despre 
cari despre toţi ştiam până acum că 
sunt botezaţi la biserică românească. 

Totuş a trebuit, ca din beneficiile 
serbării orfanilor creştini, să se dea 
unor evrei fără altă ocupaţie peste 
20.000 cât li-a venit partea pentru 
munca uriaşă de două zile. 

Cinematografe şcolare în Ardeal. 
— Un comitet de profesori, medici şi 
alţi intelectuali bucureşteni, aluat ini
ţiativa de a da reprezentaţii cinematog
rafice, cu proecţiuni instructive, în şco
lile secundare. Iniţiativa s'a adeverit 
minunată şi dupăcât aflăm, ea va fi 
extinsă şi la şcolile din Ardeal. Un 
reprezentant al societăţii în chestiune 
a venit deunăzi la Cluj în această 
chestiune şi va face apel la profesori 
pentru a semna acţiuni la întreprinderea 
aceasta cinematografică şcolară. 

— constituţia. A trebuit să vină poli
tia, pentrucă să'l scape din faţa re
voltei obşteşti. 

Catedrala ortodoxă a Episcopiei 
române clujene va fi construită de 
către evrei — dupăcum arătăm în 
fruntea ziarului nostru — pentrucă 
(ni-sc motivează) oferta lor a fost cea 
mai avantajoasă. 

Lucrul trebue nu numai să ne revolte 
ca pe nişte creştini, ci întâi ca pe 
nişte români conştienţi încă, să ne în-

Ministerul Industriei şi Comerţului 
răspunzând adresei Camerei de C o 
merţ din Cluj. i-a adus la cunoştinţă, 

! că legea burselor în vigoare în ve
chiul Regat nefiind încă estinsă în 
Ardeal, iar cea ungară, rămasă acolo 
în vigoare, neprevăzând că s'ar mai 
putea înfiinţa şi alte burse în afară 
de aceea din Budapesta, cererea Ca
merei de a înfiinţa o bursă de efecte 
şi de mărfuri în oraşul Cluj, nu poate 
fi încuviinţată. 

Băncile, Comercianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi fa.că Insertiunîle reclamele în ziarul „Clujul" 
în pre( d e jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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şi Ornate Bisericeşti 

„„ Alexandru Anca, Cluj 
Distins cu medaile de argint & . „ . . . . « • n • »• >> • ™ 

si „ a i » u . . e diplome înainte succesorii Iui Efraim Andrasofszky 
B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg.'Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36 . 

Unica fabrică In ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima ciaitate după 
vechiul recept Andrasofszky, care a fost dremiat cu medalede a r g n t şi ma multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
sa garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor-
maţiuni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára, amely szabadalmazott harangot kész!' kitűnő minő
ségben az Andrasofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arany és 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. Mielőtt 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöjenek, 
= = = = = = nézek és győződjenek meg. ~ 

Preţ curent pentru 
Odăjdii (Vestminte preoţeşt i ) constatatoare din : i 
1 Félon, 1 Epiiraîir , 2 Aere , 2 Mânecuţe, 1 brâu, 1 Acoperitor ^ 

de sf. potir, în diferite motive şi colori din datnast de mătase în calităţi ^ 
deosebite cu preţul de 6000—15000 Lei. < 

P r a p o r i : < 
în diferite culori 110 cm. lat 160 cm. lung cu două chipuri sfinte pe două < 
părţi văpsite pe pânză chipui după dorinţa DV. are 3—4 tăieturi cu poso- 4 
mant auriu sau argintiu preţu! unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 4 

Mustre de stofe pentru Odăjdii sau prapori se trimit numai ^ 
contra 5 0 Lei anticipativ. ^ 

4 

Cotare, Beretă, Brâuri, Plastroane. < 
Bere tă (camilafcă, potcap) Rom. cat. din klott negru „ 1 0 0 — 4 
Bere tă de caşmir negru gr. cat. — — — — — „ 100 — 4 
Colar de pânză „Leo" — — — — — — — „ 50"— 4 
Colar de cauciuc i ţ 4 5 ' — > 
Brâu (cinguium) violet moirée sau mătase — — — „ 900 '— ' 
Brâu (cinguium) negru de lână — — — — — „ 450"— ^ 
Nasturi pentru colare buc, — — — — — — „ 6' — 4 
Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. klott neted — — „ 1 0 0 — < 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. klott neted — - „ 7 0 ' — ^ 
Plastron Nr. 3. cu încreţiluri fine — — — — — „ 120"— 4 

La comandă să se dea numărul şi lărgimea colarului pîas- 4 
tronului şi a beretei. Din colare numai 6 bucăţi să trimit. <! 

Tipărituri pentru parohiile greco-orientale. 

î. Budgete bisericeşti , 10 buc à. 2 -— 20'-
2. „ şcolare „ „ „2 -— 20--
3. Chitanţe „ „ »—'50 5--
4. Cartea de evidenţă „ „ „ 4 — 40--
5. Contul cap. active „ „ „ 4.— 4 0 -
6. „ „ pasive „ „ „ 4 — 40--
7. Consemnarea averilor bisericeşti şi şcolare . . . . „ „ „ 4 - — 40 - -
8. „ de darea cultului , „ 4 — 40--
9. Date statistice model A şcolar „ „ „ 4'— 40 - -

10. „ „ „ B „ „ „ 4 - - 40--
11. „ „ A şi B „ „ „ 4 - - 40--
12. Estras de botez „ „ „ 1 — 1 0 -
13. „ „ cununie , „ „ „ 1"— 1 0 -
14. „ „ morţi „ „ „ 1-— 10--
15. „ din protoc. paroh „ „ „ 2*— 20'-
16. Inventare bisericeşti „ „ „ 3'— 30 ' -
17. Jurnal de cassă „ „ ,, 4 — 40--
18. „ „ manipulaţie „ „ „ 3 — 30'-
19. Protocol de exibite mare , „ „ 4 — 40'-
20. „ „ » mic „ „ „ 4 — 40--
21. „ „ familie „ „ „ 4 - — 40'-
22. Raţiociniu bis „ „ „ 4 — 40 ' -
23. „ şcol „ „ „ 4 - - 40--
24. Specificaţia cununaţilor „ „ 2 -— 20 . -

La comandă din tipărituri se trimit numai câte 2 5 buc. 

-Lei 
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• 

Şi numai 

ale Bisericeşti. 
Recvisîte bisericeşti : 

1. 1 Cădelniţă din bronz argintată — — — — — 
2. Una ţtitoare de tămâie cu linguriţă din bronz argintat 
3. 1 Candelă din bronz argintată - - — — — — 
4. 1 Chivot din bronz argintat cu trei turnuri — — 
5. I Crace de masă din bronz argintată cu Hristos 

în email 28 cm. — — — — — — — — 
6. 1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz argintată cu 

Hristos în relirf aurit — — — — — — — 
7. 1 Cruce de mână din bronz argintată cu Hristos 

în email — — — — — — — — — 
8. 3 Cutii de aluminium pentru ostie — — — — 
9. 1 Căldăruşe cu aspergiî (stropitor) bronz argintat — 

10. 1 Cănită cu tavă pentru spălarea manilor 
(bronz argintat) — — — — — — — — 

11 Ctîtte cu trei vase, cuţit şi foarfeci la botez 
(bronz argintat) — — — --• •— — — — 

12 2 Vase de sticlă cu tavă de bronz argintai (la 
pn scomid'e) — — — — — — • •• — — 

13. 1 Potir cu tăer (pat?nâ) (bronz aurit) neted — — 
14. Disc cu taipä şl steluţă (bronz aurit) — — — 
15. î Cutie cu trei vase pentru o!eu şi mir !a botez 

(bronz aurit) 1. C, O. — — — — — — 
IG. 1 Cutis de bronz au.it cu capac pentru sf. Cv i i e 

Ia bol a i vi • - — — — _ _ _ _ _ — 
1 7 . Ciborlum (bronz aurit) — — — — — — — 
18, Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. — — — 

Banii se trimit înainte, comandele se e îec tuesc în 3 — 4s 

Lei 1250--
„ 350 -
„ 500 ' 
„ 3500'-

,, 950'• 

,, 850'-

„ 850'-
„ 120--
„ 7 5 0 -

, 500'-

„ 750'-

„ 3 8 0 -
,, 2600'-
* 850--

,, 750--

,, 450'-
„ 2500'-
, 3803--

ăptămâni. 

1. 
2. 
3." 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
ib. 
17. 
18. 
19. 
20. 
21. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 

Tipărituri pentru parohiile greco-ca io l ice . 
Aci de vestire 10 buc. à 
Atestat de trecere „ „ „ 
Conspect statistic nocie! A , „ ,, 

1» r» n B tt ti .-> 

i> . . . . 
Contract cie bună învoire ia căsăt. 
Conspect despre dare 

,, „ nădiirl 
bani 

,, ,, naturali . . . . . 
Contract de bucate 
Corpuri de raţiuni 
Conspectul arânzilor 

., chiriilor 
„ păşunilor 
„ venitelor din realităţi . . 

,, păduri . . . 
Coaie de anunţare 
Conspectul taxelor pentru fond de asig. 

„ „ încasate . . . . . 
Extras matr. de botezaţi 

,, „ „ cununaţi 
„ morţi 

Foaia Familiară dublă 
Inventar de avere 
Inform, despre preoţii deficienţi . . . 

repausaţi . . . 
Protocol matr. de botezaţi cu 10 coaie 

„ „ „ cununaţilor . . . 
-, morţi 

Protocolul vizitaţiunii canonice . . . 
„ agendelor 

Table de repartiţiuni 

V— 10'-
!•— 10'-
1 - - 10-
!•— 10--
1-—1Ü--
2 — 20--
1-50 15--
3 — 30--
3'— 3 0 -
2 — 20'-
2-— 2 0 -
1-— 1 0 -
8 ' - 80--
! • - 10'-
J ' — 10' 
1'— 10--
r - 1 0 -
1-— 1 0 -
2 — 2 0 -
2 — 2 0 -
1-50 15--
r - 10--
1'— 10'-
1— 1 0 -
4 — 40--
2 — 20--
2'— 20 
2'— 2 0 -
3 — 3 0 -
3 - 3 0 -
3 — 30 -
2— 20--
2 — 2 0 -
2 — 20--

-Lei 

acelea se trimit pentru care sosesc banii înainte plus porto. 
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